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ItüMavonultok hozzótartozóinnk segélyezése.
Irta PÉT RÍ PÁL, min. oszt. tanácsos.

A hadbavonultak családjainak segélyezését 
az i882. XI, t.-c. szabályozta. Ezen törvény 
rendelkezései azonban már az 1909. és 1913. 
évi részleges mozgósításkor is meg nem felelők­
nek bizonyultak.

Ezért itt a kormány a háború kezdetén, 
1914-ben közbelépett és a segélyezésre szorult 
családoknak összeírását, amelyet az idézett 
törvény szerint a belügyminisztériumnak kellett 
volna végrehajtani, — a községi elöljárókra, a 
segélyekre jogosultak elbírálását pedig, amelyet 
a. honvédelmi minisztériumnak kellett volna 
gyakorolni — a járási t'őszoigabirákra, a se­
gélyek összegének kiszámítását és azoknak 
kimutatását pedig, — ami a pénzügyminisz­
térium hatáskörébe tartozott volna, — a pénz­
ügy igazgatóságokra ruházta át. (1914. évi XLV. 
t.-c,, 1914. évi too 000 P. M. utasítás.) Ez alka­
lommal jelentékeny tágítás történt a segélye­
zésben részesíthető családok körén, amennyi­
ben a segélyezés körébe bevonattak a bevo­
nulnak házasságon kívül született gyermekei, 
valamint az állami gyermekvédelem által a 
be vonul ínak családja körében elhelyezett gyer­
mekek stb is. Még tovább ment az 1914. évi 
130,000 P. M. számú rendelet, amely a segé­
lyezés mérvét illetőleg is több liberális ren­
delkezést léptetett életbe. A megélhetési vi­
szonyok az 1915. évnek második felétől mind 
nehezebbé és nehezebbé válván, mindig több 
és több oldalról hangzott fel az a kívánság, 
hogy főleg a több gyermekes családokat na­
gyobb mérvű segélyezésben részesítse az 
állam. Ezt az óhajtást teljesítendő, az 1916 évi 
138.000. számú pézügyminiszteri rendelet egy­
részt kimondotta, hogy a családok segélyét a 
hadbavonult tényleges napi kereseténél maga­
sabb összegben is meg lehet állapítani, más­
részt pedig megengedte, hogy a nyolc éven 
alóli gyermekek is ne csak fél, hanem teljes 
összegű segélyben részesítessenek. A háború 
eddigi három évének tapasztalata szerint 
mindez nem elég, hanem a segélyeket általában 
fel kell emelni s a hadisegélyezést a községi 
elöljáróságok kezeiből ki kell venni és bizott­
ságokra kell bízni. Ez az új hadisegély-utasí- 
tissal meg is történt.

Eltekintve attól, hogy hadisegély rendeletek 
nem biztosítottak és biztosítanak megfelelő 
támogatást a hadbavonult családja részére, 
mindig voltak és lesznek olyan speciális esetek 
és különös körülmények, melyek a többé­
ke vésbbé merev szabályok szerint eljáró álla­
mi segélyezési akció kellően sohasem alkál­
in azkodhatik.

A segélyezettek ezen kategóriájának támo­
gatására alakult mindjárt a háború kezdetén az 
Országos Iíadsegélyző Bizottság, amely azok 
ügyeivel óhajtott foglalkozni, k'knél a nyújtott 
hadisegélyek teljesen elégteleneknek látszottak, 
minthogy velük szemben jobb szociális pozíció­
juk következtében (ügyvédek, orvosok, keres­

kedők, dijnokok, nyugdíjasok) a társadalom 
nagyobb igényeket támasztott, s azoknak ügyét 
karolta fel, akik a törvényes határoz..lányokhoz 
igazodó állami segély-akcióba nem voltak be­
vonhatók. Az Országos Iíadsegélyző Bizottság 
ezen feladatának egyes testületekhez, mint az 
ipari és kereskedelmi kamarák, ügyvédi kamara, 
orvosegyesület, azután a törvényhatóságokhoz 
eljuttatott segélyekkel igyekezett megfelelni. 
Másik feladata a bizottságnak az volt, hogy a 
háború következtében egyes különösen szenve­
dett országrészek helyreállítását elősegítse. Ilyen 
akciói voltak pl. az orosz betörés következtében 
a felvidéken feldúlt falvak, továbbá a román 
betörés s a szerb betörés következtében el­
pusztított falvak és városok helyreállításának 
előmozdítása, általában ezen a helyeken kárt 
szenvedett lakosság támogatása, szegények ru­
házattal való ellátása stb. A bizottság fennállása 
alatt az orosz és szerb betörés folytán súlyosan 
érintett felvidék, illetve Dél-Magyarország tá­
mogatására 10,671000 koronát (s 3.400.000 ko­
rona kamatmentes kölcsönt) folyósított, Erdély 
rekonstrukciójára 14 millió koronát adott, más 
hadsegélyezési célokra Budapesten 17,000.000 
koronát, vidéken pedig 14 millió koronát for­
dított

A Iíadsegélyző Bizottságnak minden tör­
vényhatóságban végrehajtó szerve volt: központi 
bizottságok néven, a községekben pedig helyi 
bizottságokat alakitott. A Iíadsegélyző Bizott­
ság ezen szervek útján egyrészt az állami se 
gélyezési akció gyors lebonyolítására ügyelt 
fel és az állami segélyekre vonatkozó panaszok 
ügyében eljárt, másrészt a segélyekre törvény 
szerint jogosultsággal nem bíróknak társadalmi 
úton segélyben való részesítését intézte. A se­
gélyezésre szükséges anyagi eszközöket a Bizott­
ság és helyi szervei egyrészt gyűjtés útján 
igyekeztek előteremteni, másrészt pedig az 1914. 
XLVI. t.-c. alapján a 20.000 koronán felüli 
jövedelem megadóztatásából befolyó jövedelem 
had segélyezési célokra ezen Bizottságnak en­
gedtetvén át, ezen állami eredetű fedezetet is 
felhasználta céljaira. A gyűjtési akció nemcsak 
a hadbavonultak segélyezésére irányult gyűj­
tésekre szorítkozott, hanem a háború legsúlyo­
sabban érintett áldozataira, a rokkantakra, 
özvegyekre és árvákra is kiterjedt; így a Had- 
segély ző Bizottság a vakok részére tekintélyes 
alapot gyűjtött össze, az árvák részére még 
ennél is nagyobb összegű társadalmi hozzá­
járulást biztosított. Egyes különleges gyűjtések, 
mint amilyen pl. a „Fémet a hadseregnek •* 
című volt, — eredményét szintén a rokkantak 
és hadiárvák javára fordította. A gyűjtési akció 
jelentősége azonban mindinkább alább szállott, 
amennyiben egyrészt a háború hosszú tartama 
következtében a társadalom áldozatkészsége 
némi csökkenést mutatott, másrészt pedig a 
jövedelmi adó által nyújtott körülbelül évi 24 
millió korona összegű állami hozzájárulással

■ zeniben,a társadalom útján összegyü jtőtt íedeze 
aránylag csekélynek volt mondható. így azután 
a Iíadsegélyző Bizottság gyűjtési tevékenysége 
jóformán megszűnt és működésének jó részét 
a jövedelmi adó felhasználása képezte. Ezen 
állami fedezetből származó összegek szétosz­
tására az Országos Hadigondozó Hivatal, mint 
állami intézmény megfelelőbbnek látszott. 
Továbbá az idők'folyamán mindinkább kidom­
borodott a szüksége annak is, hogy a fentebb 
felsorolt hadsegélyezési funkciók, mint a hadi- 
gondozás egyik ága, az Országos Hadigondozó 
Hivatal többi akcióval egységesen intéztessenek. 
Ezért tehát 191 /. évi október hó 11 én 6124./rés. 
szám alatt kelt irataval a m. kir, minisz.ereinek 
a Iíadsegélyző Bizottságot az Országos Hadi­
gondozó Hivatalba olvasztotta be.

Amint e Bizottság teendőit az Országos 
Hadigondozó Hivatal átvette, a Hivatal elnöke, 
gróf Teleki. Pál, úgy intézkedett, hogy a ki­
osztott segélyek felhasználása még az eddiginél 
is szigorúbban ellenőriztessék, tehát a támoga­
tásban részesített egyesületek és más testületek 
működése felülvizsgáltassák, azután ily irányban 
megejtendő vizsgálat alapján a Hivatal a ren­
delkezésre álló összegek szétosztását illetőleg 
megákapitott kulcsot revideálja.

Gyakorlati lajegészsépgyi tetéz- 
kedések.

irta Hofmann Géza.
\ faj egészségtan azokat a körül­

ményeket vizsgálja, amelyek a fajnak, a nép 
nemzedékről-nemzedékre továbbélő törzsének
lehető legjobb fejlődését biztosítják. A leszűrt 
tapasztalatok gyakorlati alkalmazása a f a j- 
egészségügy tárgya, vagy — íőképen 
gazdasági szempontból — a népesedés, 
politikáé. Nagyjában megkülönböztetünk 
alkotó (pozitív) fajegészségugyet,
melynek célja az értékes népelem gyarapítása, 
és nemleges (negativ) f a j egész­
ségügyet, melynek célja a satnyák vissza­
szorítása. Az alkotó törekvések sokkalta fon­
tosabbak a nemlegeseknél. Azon fordul meg 
minden, vájjon az értékes emberek kellő szam­
bán megszületnek-e. A javaslatok tetemes része 
még nem érett meg a megvalósításra, hanem 
inkább csak a jövő intézkedéseinek irányát 
szabja meg. A főszempontok egyike, hogy az 
emberek eltérő minőségét a lehetőség szerint 
figyelembe kell venni. *

•A. Alkotó (pozitív) f a j e g e s z-
ségügv és népesedéspolitika. 
Ember tenyésztésnek lehet nevezni 
azokat .a javaslatokat és intézményeket, melyek 
a szaporodásra és átöröklésre közvetlenül hat­
nak. Ilyen elsősorban a házasság intéz­
ménye, melynek minden komolyság híjjan 
javasolt átalakítása a szabadszerelem, vagy 
többnejüség irányában egyéb fajrontó követ­
kezményektől eltekintve az egynejü családban 
csírázó fajfenntartó erkölcstől fosztaná meg 
népünket. Feladatunk tehát az e.gynejü
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JILTS ir>

családi élet mé.yíc és e. tttéto* fér 
íiak és nők tervszer ü p iroslt ^
sem gondolhatunk számos ily kísérlet aacára 
és 1 nők meaterségesm 0 g t er m é- 
kenyftését nehány kiváló f^rh részérő! 
is viasza kell utasítanunk. Az s.torokiesi is 
Kieretek tökéletesedésével talán igen hosszú 
idő múlva eljutunk oda, hogy alkalmai- orvos- 
szerekké í a jövő nemzedék m i nő- 
s égét javíthatjuk, ae ennek nincsen 
még igen sokáig semmi gy»korlat* értéké. Leg> 
határozottabb embertenyésztő intézményun a 
nemess é g, melyet a biológia követeim - 
nyelnek megfelelően úgy kelt majd átalakítani, 
hogy csak valóban értékes család kerüljön a 
nemességbe és hogy az érték atoroklésenek 
meg legfenek a feltételei. Végűi embertenyésztő 
jelleéd a telepítés is. melynek kelléke
hogy csak értékes és kellően szaporodó törzsek 
telepíttessenek. Nagyvárosban pártolni kell a 
Kertes házak építését A b e 1 ső v in
dór mozgalmak szabályozásánál a to
szempont, hogy az értékes falusi lakosság ne 
vándoroljon kelleténél nagyobo számban a na6> 
városba, melynek környezete a család virágzá­
sának nem kedvez és hogy eltérő népcsoportok 
túlságos összekeveredése ne álljon be, mert 
ismereteink mai állása szerint a keveredés nem 
kívánatos folyamat. A ki- és be v an dor- 
t 4 3 szabályozásának célja, hogy az 
értékes népelem maradjon itthon és értéktelen 
vagy a népünktől nagyon eltérő népelem ne 
vándoroljon be,

A törvénytelen szaporodást 
szükséges rossznak, nem pedig kívánatos népe 
aedéapolitikai eszköznek kell tekintem : a meg­
születetteket persze pusztulni hagyni nem szabad.
A nőkérdésben a nő természetes hiva­
tásnak betöltésére és a házon kívüli ténykedés 
visszaszorítására kell törekedni.

A korai háza a-o d á s t előmozdítani 
egyik legfontosabb feladatunk. A családalapí 
tást e g y m a g á b a n, tekintet nélkül a gyér 
mekek’számára, helytelen lenne támogatni, mert 
a házasságkötés egymaga még nem biztosítja 
a kellő gyermekszámot és ami ellen küzdenunk 
kell. az nem a nőtlenség vagy gyermektelen- 
ség. hanem a kevésgyermeköség. Atillám 
házasságkötés alkalmas eszköz lenne a korai 
házasságkötések előmozdítására. A házasság 
kötés alaki megkönnyítése azonban felesleges, 
mert elhamarkodott frigyekhez vezet. Az intéz­
kedéseknek egybe kell kapcsolódniok a c s a Iá d 
támogatásával a gyermek szá­
mának arányában, a lehetőség szerint 
tekintette! az értékességre (pl. egészségi bízó« 
nyit vány, gondos nevelés, a vermek életűén 
maradásának megkövetelésé stb.) A családnak 
fennmaradásához tapasztalat szerint legalább 
négy gyermekre van- szüksége ; a négy gyer­
mekes rendszerre kell tehát minden intézkedést 
felépítenünk. Apró segélyekkel nem érünk célt. 
A tisztviselőt a g y e r nv c k s z á in 
szerint Sehet fizetni, ami nem zár ja 
k a munkateljesítmény és képesség figyelembe­
vételét ; különben a mái rendszer is nagy­
jában a kor: és nem a munkateljesítményt veszi 
a Szetés alapjának. A családi pótlék 
csak átmenetnek fogadható el. A magánalkal 
rtiazottakná.l és munkásoknál több okból csak 
a család: pótlékok rendszere alkalmazható 
Ehhez sorakozhatik a. kedvezmények,

felel

tatása oly értelemben, hogy a gyermek 
szülői vagyonnak legfeljebb egy negyede 
örökölheti • ha a gyermekek száma négy va«. ennél* több, így ököröklik az egész vagyont ha
p dig számuk kisebb, akkor a vagyon megfelelt
feszit a szaporább oldalág vagy az allatn kapja-
Alkalmas népesedéspolitikai eszközazado re n d- 
s z e r is. melyben a sokgyermekü családnak le 
„yeges kedvezményeket nyújthatunk a kevés-
gyermekitek rovására. Hibás lenne a nagyobb 
adófizetőnek kihagyása a rendszabályból őrt 
érmen az 6 szaporodása a legkisebb, ami bízó 
nyár a nem áll a köz érdekében. Részletezéstől 
eltekintve oly adórendszerre lenne szükség 
amelyben a négy gyermekes adóalany egy 
egységet fizet, a három gyermekes két egy 
séget a két gyermekes három egyseget, a 
egy gyermekes és a gyermektelen pedig négy 
egységet. Csakis ily mélyrevágó intézkedésektől 
várhatunk orvoslást a születések számúnak 
aggasztó korlátozásával szemben, melyet igen 
erős gazdasági tényezők idéznek elő. Céltudatos 
városi lakáspolitikára is sürgős szűk 
ség van a gyermekellenes bérkaszárnyak ki 
kuszöbölésére Hathatósan hozzájárulhatunk a 
sokgyermekü értékes család támogatásához 
védtör vény módosításával; kedveznünk 
kell a családalapító fiatal embernek és az oly 
katonakötelesnek, aki sokgyermekü családból 
származik Javasolták végre a sokgyermekü 
családapák többszörös szavazó j o g a t 
és az ilyen szülők kitüntetésé t. A-ked­
vezményes bánásmódra az életben különben 
számos alkalom nyílik. z .

Mindehhez járul ama k á r o s halason 
elhárítása, melyek a jövő nemzedék ér­
tékét rontják. Ilyen a nemi baj, a s z es z 
az ipari mérgek, a g ü m ökör elleni

tékesek fokozott születése, nem az aránylag
csekély számú satnyák kiselejtezése emeli. Nem ­
leges irá* ybun egyelőre csak a házasság előtti 
orvosi önkéntes megvizsgálás eszméjét kell 
terjesztenünk. , .

A Magyar t a , egeszsegtant
é . Népesedéspolitikai 1 a r s a s á g-
( Budapest.'TI. Keltái Ferenc-utca 5 - ,7 ), mely 
az erők tömörítése végett az érdeklődőkét tag- 
belépésre szólítja tel fáz évi tagság dija 20 K, 
tanulók és főiskolai hallgatok számára z K). 
részletkérdésekben szívesen nyújt felvilágosítást 
és irodalmi útmutatást.

1 a p t b a n 
a z

m enevelési segélyek 
alapítván y » k hosszú sora Végső cél az 
ö 8 s z 1 a k ó s s á g n a k álla m 1 biz t o- 
s i t á s a olyképen, hogy a jövő nemzedék fel 
nevelésének terhét, mely most a csaladot éppen 
gyermekei számának arányában sújtja és ennél­
fogva a gyermekszám korlátozására készteti, 
az összlakósságra szétosztjuk. Gazdasági intéz­
kedései rk feladata, hogy a gyermekfelnevelést 
gazdaságii tg kívánatossá tegyük, azonban 
p.j sztár, a jólét emelésével a gyermekszámra 
való tekintet nélkül nem érünk célt, mert a 
jólét egymaga éppen a család kicsinyen tar- 
tárához vezet. A segélyeknek az összlakósság- 
ban neir. szabad egyenlő nagyoknak lenniük, 
mert különben csak az amúgy is szapora leg­
szegényebb rétegeket tenyésztjük, mesterségesen, 
rr. g a v'.'ckvő tapasztalat szerint megfogyó 
Családot ezáltal nem késztetjük fokozott sza­
porodásra Mélyreható intézkedés lenne az 
örökös Ö d é ? i jognak m e g v á 11 o z-

küzdelem és a z áldott 
lévő nő védelme, általában 
áldott á 1 fa p o t egészség ü g >" e.

Végre gondoskodnunk kell arról, hogy' a 
megszületett ember jól is nevelkedjék, hogy 
vele született képességei testet öltsenek és el 
ne romoljanak. Tehát szükségünk van csecse­
mővédelemre, az ifjúság erőteljes 
nevelésére, az egyéni és társa­
dalmi egészségügy fejlesztésére 
é s általában szociálpolitikára.
Fajunk megmaradását a népek versenyeben 
céltudatos külpolitika biztosítja.

Legszebb intézkedéseink azonban meddők 
maradnak, ha nem találkoznak a lakosság hozzá­
értő támogatásával és fa'j fenntartó er­
kölcsi felfogással, mely az egyen 
múló érdekét fajunk maradandó érdekének alá­
rendeli. A faj lenntartó erkölcs alapja a köteles­
ség átérzése. Szigorú erkölcsi felfogást kíván 
meg fajunk érdeke a nemi élet terén u.

B. N emleges (negatív) faj eg é s z- 
ségüg y. Satnya utónemzedék elkerülésére 
minden ember önként keresheti az orvos taná­
csát, vájjon az ö és választottjának egészségi 
állapota biztosítja-e egészséges gyermekek fel­
nevelését (házasság előtti orvosi 
megvizsgálás, egészségi bizo­
nyítvány kicserélése). Mivel nagy­
jában csak a lelkiismeretes egyén kéri az orvos 
tanácsát, idővel a házasság előtti megvizsgálást 
kötelezővé keh termi, hogy az összlakosságot 
bevonhassuk. És mivel éppen a hanyag ember 
az orvos tanácsát nem követi meg, még később 
bizonyos satnya emberek házasságának 
m egtiltására gondolhatunk. A leginkább 
elsatnyultak szaporodását tér m é k e t 1 e n i- 
t és s el vagy nemzőképes korukban való e 1 
különít és se) lehel elérni. Nehány túlzó 
szerző a satnyák fájdalom nélküli 
m e g ö 1 é s é t kívánja (euthanasia). A halál- 
büntetésnek is van különben kiselejtező faj­
egészségügyi jelentősége.

Ennek a nemleges iránynak képviselői fő­
képen az északamerikai Egyesült Államokban 
vannak, ahol számos államban már életbe lép­
tették az említett házassági tilalmakat és tör­
vényes alapon alkalmazzák a satnyák termé- 
ketlenítésél, vazektomiának nevezett egyszerű 
műtéttel. Svédországban 1915. óta léteznek 
házassági tilalmak fajegészségügvi okokból és 
Svájcban satnya nőket termék elleni tettek.

Mindeme nemleges intézkedésnek alárendelt 
jelentősége van, szemben az alkotó intézkedé­
sekkel, mert fajunk értékét elsősorban az ér-

A pozsonyi rokkantak oktatásáról
Irt*'. Sóján Pál tanár, Mánsáo*.

(Folytatás.1
19. Szíjgyártó tanműhely. Az oktatás két 

helyen is történik. Az egyik elhelyezése: 
a fémipari szakiskola második emeletén van. 
Ezen a helyen az oktatók: Preis a k 
E c v e n c polgári szíjgyártó mester, a tanműhely 
vezetője és Kreutzjános honvéd katonai 
vezényelt, szintén szíjgyártómester, Barati 
linos katonai vezényelt, szíjgyártósegéd. 
Tanítási idő. reggel 8 órától */412-ig és 
délután 2 órától *;t6 ig. Az oktatók magyarul 
és németül tudnak, de tót nyelvűek részére is 
lehetséges a tanítás valamelyik több nyelven 
beszélő rokkant segélyével.

A mesterség elsajátít hatására 
legkevesebb t év szükséges. A tanulás anyaga 
kb hónaponkinti beosztással a kővetkező. E 1 s ő 
hónapban: a bőr festése és kidolgozása, meg 
gummizása. M á s o d i k b a n: öreg szerszám 
tisztítása ; varrás tanulása, H a r m a d i k b a n: 
kisebb munkák, mint kötőfék, őv varrás ; bőr 
megszélezése. Negyedikben: gyepi«,
kantár, istráng, hátszíjak varrása; lószerszám 
lakkozása. Ötödikbe n : lábszárvédő, hajtó- 
gépszíj, lószerszám oldallapok készítése. Hato­
dikban: kumet (a lónyakánál) és kumet- 
vánkos kijavítása: egész lószerszámok javítása. 
Hetedikben: Húzók (a szügynél), kápák, 
nyakszíjak készítése. Nyolcad! k bar 
Szemzők áthúzása. Kápa vánkos beszegése, 
szőrrel kitömése Kilencedikben: IJj 
kumetvánkos csinálása, összeállítása. Tized! 1c, 
tizenegvedik és tizenkettedik 
hónapban : lószerszám előkészítése, föligázításá, 
körül vágása, kidolgozása, megcsinálása és 
összeállítása.

A tanműhely berendezése és s z * r 
számai mind Preisak mester tulajdonát ké­
pezik, csupán 8 asztal a szabás résiére és 4 
drb kis ülőszék az állami ipari szakiskoláé. A 
felszerelés részletezve : 2 drb. szabászdeszka,
1 drb. gyalugép, I drb. szorítóvas, 1 bőrvékó- 
nyitókő, 1 gömbölyitőfa, 14 drb. varrószék, l 
félholdkés, l negvedholdkés, 14 Soltingeni kés, 
28 drb. varróár, 10 drb. lyukasztó, 1 lyukasz­
tófogó, 3 drb. körző, 1 kiszakító körző, 4 drb 
olló, I szétszedő. 3 szélezö, 2 dörzsölőcsont, 4 
kalapács, 1 kerekes lyukasztó, 5 drb. lyukasztó 
kerék, 1 bőrvágógép, 1 mérték, 5 drb. reszelő,
0 drb. bujtatófa. 2 csipőfa, 1 gömbölyűfogó,

1 laposfogó, 1 drb. csipkéző vas, 3 csattlyO- 
k osztó, 2 drb. hideg vágó, 2 gépszíj varró ár, I 
nagy gömbölyű ár, 2 kis gömbölyű ár, 1 ku- 
metár, 2 drb. görbe ár, 1 élesítőkő,. 2 drb. 
festőkefe, 1 csiszolóvas, 1 kumettü, 2 csomag 
varrótű, 1 dróttti.

A tanműhely legnagyobbrészt a cs. és kir. 
tüzórszertárnak (Arsenal Wien) szállít, ezen­
kívül különösen a környékbeli földbirtokosok­
nak és gazdáknak rendeléseit végezi.

Az 1915. év augusztus havában meg­
nyílt tanműhely a mai napig a cs. és kjr- 
tüzérszertárnak (Wien) szállított 3 telje* 
hat'ovas fogatszerszámot, 2000 drb. felső heve­
dert. Uraságoknak 10 pár szerszámjavítást,
100 pár új gyepiül, 20 drb kantárt, 20 dr • 
kötőféket, 3 pár kumet és 8 pár kuniéivánkőst. 
A fémipari szakiskolának f> drb. liajtógépszi)», 
80 mtr. villamos kábel bevarrást, a rokkan - 
intézetnek 13 drb. székszljat, 3 drb. szerszám); 
táskát. Összesen 309 drbot k b 
kor. értékben
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tűnést keltettek kiváló precíz és szép kivite- 
rkkol Ezek: 1 drb. munkaszerszámtáska I 
drb kötőfék, 1 kumetvánkos, 1 drb. heveder 
vánkossal, 1 lovaglokantár, 1 pár homlokszíj 

j kutyanvakravaló voltak.
A tanműhelynek fennállása óta 51 beutalt 

- o k k a n t növendéke volt. — Ezek közül 
elment 30 és pedig 11 mint bizonyítványt 
nyert, 4 mert tanulás alól időközben felmentést 
overt,! 4 mert megtagadta a tanulást, a többi, 
mert egészségét a tanulás befejezése előtt vissza­
nyerte A jelenleg járó 21 közül 4 rokkant 
már bizonyítványát, megszerezte műhelyünkben, 
de azért tovább járnak még egyelőre. — P o í- 
«■ári foglalkozásra nézve az 61 tanuló közül 
rokkantsága előtt is csak 1 volt szíjgyártó (az 
ís megtagadta a tanulást): 42 volt földműves, 
íj o-yiri és vasúti munkás, 2 napszámos 
molnár, 1 szobafestő, 1 mészáros, 1 szíjgyártó.

’S é v szerint bizonyítványt 
nyertek (16) és jelenleg már mint önálló 
mesterek dolgoznak : Tehlarik István 
Mütlner Gottlieb, Ágoston József. Link János, 
Vince János, Maczanek Rezső. Bizonyítványt 
nyertek és mint segédek dolgoznak Ivasznár 
Tózáef, Lenzsér Viktor, Szaszkó István, Homoíka 
Ferenc, Opris György, Bucsics István, Polgár 
István, Lendvai István, Czirege János, mester­
ségük foly tathatását bebizonyította : féringer
Lajos. . . , . , . ,Ezek közül senki sem volt polgári foglal
kozására nézve szíjgyártó.

Felmentést nyertek: j uranecz j 
Mocaáry K , Krutz J., Németh S. - A tanulást 
megtagadták: I.áczay J., Bzrucsik I 
Pápp 1.., Gegő M. Tanulás befejezése 
nélkül el lettek bocsájtva: \ avro J- 
BÍahó F., Kálmán }., Kraft M., Frühwírth J 
Vi^i J., Moczkura M., Farkas I ., Ixuszi j 
Mihaiik J., Jelenleg tanulnak : Brunza M., Brus 
M I endvai J., Gulyás M , Döme J , Matejcsik 
T Kása F., Pallag M., Sokt L., Gyuris J 
Kariovits L., Szomora J., Kálmán J , Horváth
J Eilipp
nyert. • , ,Kiváló szorgalmukkal es eiőmeneteluKkei 
dicséretet s jutalmat nyertek : Teh- 
larick, Kasznár, Müller, Opris, \ ince, P ugar, 
Maczanek, Matejcsik, Soki, Kariovits.

A szíjgyártó tanműhelyi ok tata.? eleinte 
p jeisak pozsonyi mester saját műhelyében 
folyt. Elsők egyike,volt, a kik önzetlenül vál­
lalták a rokkantak oktatását, ma is önzetlenül 
végzi ebbeli fáradozását. — Becsületes, szor­
galmas, munkás élete szintén szolgáljon okulásul 
rokkantjainknak. Az ő szigora s erély essége ha 
nem is volt mindig rokkantjaink kedvere. de a 
komolyan dolgozók hálával fogják említem 
mesterüket, a ki 1888-ban szabadult fel, l«90;tő 
Wenben Müller Henrik udv, szíjgyártónál 
dolgozott, majd Münchenben dolgozott 2 évig 
a Kgl Bay. Direkt, der Artillerie Werkstätten. 
— Hrma G., Schröter und F. Beyer 1898-ban 
önállósította magát 1900-ban a párisi kiállításra 
L kiküldte a" pozsonyi- keresk. és iparkamara
_., JB93 a pozsonyi iparkiállításon nagy
„üst érmet nyert. — 1902-óén a pozsonyi 
gazdasági orsz. szövetség kiállításán arany 
Íremmel és 1912-ben a londoni iparkiállítason 
is-a r a n y éremmel lett kitüntetve

Nehéz munkája megosztására egy pár hete 
nyert, a tanműhely 2 katonai vezérnyeltet is és 
pedig Kreutz pápai szijgyártömester az 
egyik, a ki 41/, évig dolgozott Wienben kuk a 
Autalnál, 41/4 évig Budapesten Glaz, Mansch, 
Weigl kiváló mesterek műhelyeiben, 2 évig 
Marosvásárhelyt Nörl •• Simonnál, 17, évig 
Néhman Gábornál Pápán, a ki tulajdonlapén 
tanító mestere is volt. — Kreutz 1>'M -ban az 

kiállításon első díjat nyert.

egy- és kétszeres sebesülés esetében : fekete 
három- és négyszeres sebesülésnél: fehér 
öt- es többszörös sebesülésnél: sárga. Maga­

sabb jelvény adományozásánál az alacsonyabb 
fokát vissza kell adni. Sebesülésnek tekintendő, 
minden olyan belső vagy külső sérülés -— tekintet 
nélkül a sérülés fokára — amely harci eszközök 
közvetlen hatása folytán jött létre. Sérülések, 
amelyek a saját fegyvernemmel való elővigyá­
zatlan bánásmód következményei. — nem szá- 
mítanak. Sérülésekkel egyértelmű a harctéren 
vagy időlegesen ezen kívül szolgálatot tevő 
onapattestekhez tartozó egyének minden olyan 
betegsége, mely a hadiszolgálat különleges volta 
folytán‘"keletkezett, vagy ezáltal rosszabbodott. 
A jelvényt a blúz bal alsó felén kell viselni, 
polgári öltönyön ugyanazon a "helyen hordhat ó.

Adományozás Özv. Eyaner Lörincné, oki. 
mérnök özvegye, a pozsonyi hadigondozó intézet 
ronkantjai számára több szórakoztató társas­
játékot adományozott. Fogadja értük az int.ezet 
vezetőségének köszönetét.

f , i-v. rÁn,,, I A pozsonyi intézet rokkantalap-jára, mely
t Link János, égzt kitanult rokkant mesteremberek szer-
Bizonyitványt mokkal vaió ellátására, másrészt műhelyeket 
ízna - va.,.iu azorgalmasan járó rokkantak időnkénti jutal­

mazására szolgál, az utóbbi időben a következők 
adakoztak:
Elkobzott kártyapénz ..... K
Zeákovics Károly........................... ^
Distler Henrik.......................... 5.
Wölfei és Leinwather...............K
Duschek Oszkár...............................E
falált pénz. . ...........................£
Pozsonyi Iparbank...................»
Böhm Ferenc.  E
Tomóczi Jegyzöség ... £
Dr. Kerntler hangversenyből . . K
Özv. Mesterházy Ödönné. . . . K.
W Öl fel és Leinwather....................K
Distler Henrik...................• ■ E
Duschek Oszkár. ...... E
Tritsch Emil...................................E
Tritsch Adolf...................................°ti ozomoid j., Tritsch Adott.......................... £

A., Kopcsek J. és a 4 bizonyítványt N ^.............................................k
Böhm Ferenc.
Distler Henrik..........................
Duschek Oszkár..........................
Wölfei és Leinwather...............

Összesen :
Előbbi gyűjtésünk 

Összes bevétel
Az alap céljaira fordítva ______

Az alap jelenleg; állasa K 59044 94 
Fogadják a nemesszívü adakozók ezúton is 

az intézet hálás köszönetét.
A M. A. Hitelbank rendelése T r e b í t s r h 

Dénes kir. tanácsos, a Magyar Altalanos 
Hitelbank pozsonyi fiókjának igazgató főnöke, 
a, bank leendő új helyiségeinek berendezései 
közül a bankfőnöki szoba tervezésével Buja n 
p i 1 szakiskolai tanárt, iparművészt bízta meg, 
a ki a terveket már elkészítette. Nemes egyszerű- 
3Qggel, igazi fa architektúrái tudással ós érzék- 
kel rajzolta meg a fafalburkolatot és a bútor­
darabokat : Íróasztal, ehhez szék, hármas szek­
rény fogadó asztal és székek, díván, szobor- 
állvány és virágtartó, képkeret, függönybe. A

o r s

Hírek.
A német sebesülési jelvények. A nemet

császár kabinetiroda a hadügyminisztenummal 
•gy etér tői eg új jelvényt alapított mindazok szá­
múra, akik a német hadsereg kötelékében a haza 
vá< lel méhen megsebesültek. Ez a jelvény vasból 
való és babérkoszorúval kerített mezőben egy éro- 
sisakot ábrázol két keresztezett karddal A 
jelvény szine:

bútorok nagyméretűek. Magyaros karakterük van. 
a hatásuk mégis klasszikus finomságú. Jo turn 
asztalostaumühelyünk ki váló mesterének L «lay 
F rigyesnek és rokkant tanítványainak 
bizonyára örömük lesz a bútorok elkészítéséhez 
és felépítéséhez Méltó büszkesége és művészi 
tint'se lesz majd a nevezett banknak tonoki 
szóbája úgy teiwezetre, mint elkészítés ki­
válóságára nézve. , ..

Helyreigazítás. Lapunk legutolsó szamában 
közölt következő hitünkre vonatkozólag : Hang­
verseny a rokkantak „lovag Gersten- 
h e r g e r-alapja* javára — arról értesülünk, 
hogv'a katonai kaszinó dísztermében folyo lm 
L4-én este fényes erkölcsi és anyagi ered­
ménnyel lefolyt Trel.it* e h-K e rn ti e r- 
I ö m e t h-h a u g v er a e n y tiszta jövedelme 
jelentékeny módon fog hozzájárulni ennek az 
alapítványnak a fölépítéséhez, amelynek alap- 
kövét a lefolyt két gyennekelőadás tiszta jö­
vedelme fogja alkotni A. kegyelmes ur maga 
fogja meghatározni, hogy a létesülő alap mily 
különleges hadijótékonysági célokra haszna, 
tasdék fel. A katonai parancsnok nemes inter,- 
tióihoz képest a létesítendő alap »Ital m*xg 1 7

yrh'E annak az elvi lehetősége, hogy katona 
személyek és hozzátartozóik, különösen pediji 
olyanok, kik a már létező rokkan a apók eg| ■ 
keihez sem tartoznak, vagy azok, kiknek halál­
eset vagy betegség folytán, 'avagy orvosi vagy 
fürdőkezelés céljából gyors segelyre volna szük­
ségük, sürgősen támogatásban részesülhessenek
Mivel a fenti alapelvek folytan a btesifem ) 
alap nemcsak kizárólag a rokkantak ja\ a ■ ‘>8“ 
szolgálni, az alapítvány né in Rokkantak 
G e r s t e n b e r g e r -alapjainak fog nevez­
tetni, hanem előreláthatólag a „lovag G el í, ön­
be rg e r gondozó nláp“ nevet fogja vise m.

A Hadigondozó kiállításra a po^orv.tmL 
mű hol vek serényen készülnek. A kialhtandó 
munktük anyagát szigorúan a rokkantak okta­
tását illusztráló készítményekből altit)a össze a 
tanműhely igazgatósága. Az összes mphoíy- 
oktatók dr. Bakay L. egy. tan»r, Bejczy Arpact 
igazgatók, továbbá Sltján P. tanár vezetesevel 
időközönként megbeszélést: tartottak a műnk . 
rak egységes irányelvek szerint való készít«- 
sóről. Különösen érdekes és tanulságos részét, 
fogja képezni a kiállítási anyagnak az u. n. 
tanmenet, rész. a melynek keretében . 
valóban nem jól vagy telje-eu elrontotLnső 
műhelyi kísérleteket is bemutatjuk a i okkant 
iáinktól. Ezen tanmeneti rész hisszük, hogy a 
szakemberek részére lesz különösen tanulságos 
miután sok hitetlent fog meggyőzni arról, hogy 
miként volt lehetséges az azelőtt más mester­
séggel foglalkozó embert, a béke idökbelt mű­
hely-oktatásnál kevesebb idő alatt - rokkant­
sága » legtöbbször nem fiatal kora dacara 
kiképezni. Ezen tanmeneti részen kívül termé­
szetesen a nagyközönsége' jobban erde -o pr 
duktiv-termelö rész is lesz, a méllyé pe< 'S ' 
igazgatóság azt mutatja be tanulságosán, n Sj 
mik azok a tárgyi készítmények, a me ye ne 
készítési körletén belül a rokkant a mesters .
kitanulja. . r> . ■A műhelyek készítményeit. Bejczj 18az8a,y
megbízásából Sujáu tanár veszi at a muhe ye - 
töl és minden darabon a következő adatokat 
jegyzi fel. Személyes ellenőrzése alapján meg 
is győződve azok valódiságáról :

‘l.A készítő rokkant neve és szama,
2 Mi volt azelőt t a polgári életben.
3 Rokkantságának megnevezése
4 Az elkészíteti tanmeneti vagy e,a1as 

tárgy neve, a tanulmányi célja.
Mikor és mennyi idő alatt (óra, nap,

hét) készítette.
6. Előállítási értéke és eladási ára.
Hisszük, hogy ezen adatok alapján minden: 

komoly' érdeklődő a íegbehatobb képét .ogja 
látni iparoktatásunk minemuségének.

Halálozás. Mint. katona a harci éren, úgy 
hali meg T o m a Kálmán intézetünk rokkant- 
jainak borbélyoktatója, munkája közepette,- 
Utolsó najijáig pontosan és lelkiismeretesen 
töltötte be hivatását. Torna rendkiviil szorgal ­
mas, becsületes mesterember volt, jó lelkűiét«- 
nél fogva a rokkantak nagyon szívesen tanul­
tak nála. Sokan nyertek vezetése alatt kikép­
zést a borbély mesterségben és jutottak tiszte», 
séges megélhetéshez. Koporsóját, az intézet 
vezetősége koszorúval díszítette tel, barátai én 
tisztelői kisérték ki utolsó útjára. Ott voltak 
Bejczy Árpád, a. m. kir. állami fémipari szak­
iskola igazgatója. Buján Pál szolgálaton kívüli 
százados és Eisenberg Gyula hadnagy, az mtezet 
felügyelő tisztje, valamint az összes tanít­
ványai is. ,,, ...A hadirokkantaknak ovadekadas utján az 
Országos Hadigoüdozó Hivatal állások elnye­
résénél ismét messzemenő segélyt nyújt, A* 
óvadék adás esetenként a 2000 koronát nem 
haladhatja meg és egyike a legfontosabb hz*- 
bályoknak, hogy a hadirokkant a következő' 
munkaadók közül valamelyikénél vállal állást : 
iltvnista jellegű pénzintézetek, Osztrák-Magyai 
bank, elsőrendű pénz- és biz tokit »»-intézetek *» 
elsőrendű iparvállalatok. Az óvadéknytijtás kér­
désében az Ország-'* Hadigondozó Hivatal 
mnnkaköBVétíteje szívesen nyújt felvnágosvtáeb.

\.,ai

-( *

w,,
r s

Á

v. fi u



i
4. OLDAL - 8. SZÁM lloKkantok Lapja

POZSONY, 1918. ÁPRILIS 15.

a
Irodai alkalmazások.

Hunyadvármegye Alispánja, Déva, 
irodatiszt, kérvények a főispán ur 
Öméltóságához dmzendők. 

Magyaróvári Kerületi munkásbizto-, 
Bjtó pénztár, I. oszt. külellenör 
kezelőtiszt, 16(0 kor. fizetés, 460 
Kor.'lakbér. — Három II. oszt. 
kezelőtiszt, 1100 kor. fizetés és 
850 korona lakbér. A pályázatok 
B pénztárhoz küldendők. 

Felsőtáikény nagyközség (Heves- 
megye), segédjegyzö, 1400 korona 
fizetés, 200 korona lakbér, a tör­
vény szerinti háborús pótlék. 

Nagyváradi városi vasút R. T. (Bihar­
on egye), irattáros, 2600 korona 
fizetés, 600 korona háborús segély, 
ICO korona segély családtagonkint.; 

Beeenyszög Község (I. N. K. 8z.-mi, 
községi dijnok, 2460 korona fizetés, j 

Qr. Andrássy Géza uradalmainak > 
igazgatósága Homonna (Zemplén- 
xaegye), 2 irodatiszt, fizetés egyez­
mény szerint.

Dákai Körjegyzőség (Veszprém- 
xnegye), segédjegyző, teljes ellátás; 
és havi 60 korona fizetés.

Strasser és König Budapest, irattáros, 
fizetés megbeszélés szerint.

Felső veresmart Körjegyzőség (Ugo- 
csamegye), segédjegyő, lakás, jó 
ellátás és havi 160 korona fizetés, j 

Rudnay Béla, Alsózsember (Hont- 
megye), mérlegképes könyvelő, j 
lakás, nőtlen ellátás, nős konven 
eió és készpénzfizetés.

Fürszt István, Kovászra (Háromszék-, 
megye), írnok, kér. iskolával, havi I 
260 korona és lakás.

M. kir. kertészsegédiskola, Baja. 
(Bácsmegye), írnok, lakás, fűtés, | 
teljes ellátás, havi 65—76 korona, i 

Földeák Község (Csanádmegye), i 
segédjegyzö, 1000 korona fizetés, j 
áll. segély 400 korona, hadi segély j 
1000 korona, szorgalomdíj 800 
korona, összesen 3200 kerona.

M. kir. áll. el. népiskola tanító képző \ 
intézet, nevelő, 800 korona fizetés, ] 
800 korona háborús segély és telje* | 
ellátás.

Gazdasági es munkafelügyelök.
Winter Herman, Budapest, fogoly i 

felügyeletére, havi 260 korona, j 
lakás, fűtés, világítás. 

Xisperkáta-Sámosdi Béruradalom, j 
gazd. felügyelő, lakás, konvenció j 
és készpénz.

Hercegszöllös és Vidéke Fogy. Szö­
vetkezet (Barany&megye), üzlet- j 
vezető, havi 170 korona, lakás, j 
fűtés, világítás, az üzleti forgalom í

Gazdasági cseléd.
Dr Beniezkey György, Pólya (Temes- 

•megye), béresek, lakás, fűtés, kert, 
egy hold föld, konvenció és kész­
pénz.

Lukácey István, Dunapataj (Pest­
megye), 50—60 korona, teljes el- 
Iflit&S*

All. Gazdasági Népiskola Moson, 
teljes ellátás és 60 korona havonta. 

Dr. Binét Manó, Borsodszentmárton 
(Borsodmegye), 2 csordás, lakás, 
fűtés, 100 korona havonta. — Ju­
hász, lakás, fűtés, havi 100 korona, 
azonkívül 8—10 gazd. cseléd 
(kocsis-béres), lakás, 6 m. tűzifa, 
100 korona fizetés.

Kovács Lajos, Moezvaj (Borsod­
on egye), béresgazda, i, invenció, 
lakáé, állattartás és készpénz.

Kocsisok.
Nagykanizsa R. T. V. Rendőrkapi­

tánya, tiszti szolga-kocsis, évi 
fizetés 600 korona, lakbér 280 ko­
rona, csizmapénz i50 kor., háborús 
segély 600 korona.

Földes" Lajos, Budapest, hí a perlők, 
havonta 320 korona fizetés — Azon- 
ki viil kocsis, havi 320 korona fizetés.

Özv. Gemeiner Istvánná és Fiai, 
Budapest, lóápoló kocsis, egyez­
mény szerinti fizetés.

Schwarz Testvérek Esztergom, bér­
kocsis, lakás, 160 korona fizetés.

Franz János, Újvár (Torontálmegyo), 
2 lóápoló, teljes ellátás, készpénz.

Ucsevny Artúrné, Hákosfaiva, gazd. 
kocsis, teljes ellátás és havi 50 
korona.

Bartkalos Kálmán, Izsák (Pestmegye), 
kocsis, lakás, ellátás, fizetés egyez­
mény szerint.

Dr. Országh Oszkár, Budakeszi (Pest- 
megye), parádés kocsis, lakás, el­
látás, mosás, világítás, fűtés és 
60—110 korona havonta.

Gr. Károlyi Imre, bályoki uradalmi 
gyümölcsészete, Bályok (Bihar- 
megye), tiszti kocsis, havi 75 ko­
rona, konvenció és lakás.

an der« 
ozsonyji

és Wien között, 2 zöldségkertész,», 
lakás, fűtés, világítás, teljes el­
látás és havi 160 korona fizetés.

Ujszászi és Majláth, Műkugyár, Kis­
kunfélegyháza, konyha- és virág- 
kertész, ellátás és készpénz.

Salgótarjáni Kőszén bánya R*L,;
Zagy vápáit alva (Nográdm.), házi 
kertész, lakás, hites és készpénz.

Gróf Károlyi Imre, Bályok (Bihar 
megye), 2 gyttmöfcekertéaz, kon­
vencióé fizetés. ;

Jankovios Károly, Győr, konyha- és 
diezkert.ész, fizetés egyezmény 
szerint.

.

Raktáritok.
Bárói in Károly, Budapest, raktári és 

csomagolási munkára, 60 70 ko­
rona hetenként vagy 250 - 300 ko­
rona havonta.

Kotschy Erich, Budapest, havonta. 
300 korona fizetés.

Hubert és Társa R -T., Budapest, i 
segédraktárnok, fizetés érdem I 
szerint.

M. kir. Kertészsegédiskola, Baja j
' (Bácsmegye), szertáros, lakás, íütés, |
I világítás, teljes ellátás és havi j 

50— 60 korona

Iron- és krétagyár, Száraztam ,bo- 
pronmegye), fizetés egyezi - szerint., 

Walter Gábor, Császártöltés (Pest- 
inegye), stabilgépész, hav. 200 
korona, lakás és liszt.

Szolgák.
Orsovai m. kir. erdőhivatal, hivatal­

szolga, napi 2"40 korona, even­
ként 600 korona hadisegély,

M. kir. Ferenc. József-nevelőintózet, 
Budapest, 6. intézeti szolga, lakás, 
ellátás, s napi 2 50 korona 

Dr. Kovács-Sebestyén Endre, Pake 
(Tolnamegye), háziszolga, havi GO 
korona, lakás és teljes ellátás.

M. kir. Erzsébet-egyetem könyvtára. 
Pozsony, napi 3 korona * havi 
50 korona hadisegely.

Református főgimnázium, Budapest,

Kertészek.
Korchma Menyhért, Zemplénagárd 

- Zemplénin egye), gyümölcskertész, 
teljes ellátás, 30 korona havonta.

Ferényi Lászlé, Krasznókvajda (Aba- 
újmegye), zöldségkertész, nőtlen, 
lakás, ellátás, ha nős konvenció.

őrhegyi Bérgazdaság, Perbenyik 
(Zemplénmegye i, 2 kertész, kon­
vencióé fizetés.

Fodor Jenő, Apanagyíalu (Szolnok- 
Dobokamegye), 2 kertész, jó meg­
élhetés biztosítva.

Mihalovics Jenő, Debreczeu, családos 
rokkant kerti munkára, lakás, fize­
tés egyezmény szerint.

Állami polgári fiúiskola, Balaton - 
ftired, lakás, ellátás, havi 60 ko­
rona és háborvtssegély.

Özv. Báró Braunecker Lemarálné, 
Csabaosud (Bókésmegye), konyha­
kertész, egyezmény szerint fizetés.

Dr. Kovács-Sebestyén Endre, Paks 
(Tolnamegye), kertész kertészeti 
szakiskolával, fizetés egyezmény 
szerint.

Almássy Balogh Lóránd, Budapest,
I kertészkedő házmester, lakás, fűtés
I és fizetés.
1 Fodor Dezső, Apanagyíalu (Sz.- 

Dobokamegye), veteményes ker­
tész, jó megélhetés biztosítva.

Báró Apfel Jenő, Saj óudvarhely 
(Sz.-Dobokamegye!, konyhakertész, 
nőtlen ellátás, nős konvenció.

Dr. Binét Manó, Borsodszentmárton 
(Borsodmegye), 2 kertész, lakás, 
fűtés, havi 100 korona fizetés és 
konvenció.

Péchy Pál, Kiskinizs (Abaújmegye), 
gyakorlott kertész, nőtlen ellátás 
és havi 60— 80 korona, nős kon­
venció.

Pilczik József, Szentkirályszabadja 
(Veszprémmegye), konvencióé fize­
tés.

Dr. Ucsevny Arthurné, Rákosfalva, 
méhészethez értő kertész, havi 
60 korona és teljes ellátás.

Balassa Istvánná, Budapest, kertész, 
lakás, ítitée, világítás és havi 200 
korona fizetés.

Erdő-, mező-, határ-,éjjeli-nappali 
örök.

Reismann Sámuel, Munkács Bér eg- j 
megye), 2 erdőkerülő, lakás, tűzifa 
és készpénz.

Dr. Kovács Sebestyén Endre, Paks 
(Tolnamegye), éjjeli őr, lakás 100 i 
korona készpénz s konvenció.

Neuschlosz Ödön és Marcell, Buda­
pest. éjjeli őr, fizetés egyezmény 
szerint.

Wiener György, Szentkirályszabadja 
(Veszprémmegye), csősz, konven­
ció® fizetés.

Gróf Ambrozi Isván, Bázos (Ternes- 
megye), mezőőr, konvencióé fizetés.

Jankovies Károly, Győr, éjjeli őr,
j fizetés egyezmény szerint.

Vincellérek.

Reök Iván, Horgos (Csongrádmegye), 
vincellér konyhakertészethez értsen, 
lakás, fűtés, konvenció, évente 
400 korona.

Leitner Armin, Jászberény, munka­
vezető vincellér, nőtlen, teljes el­
látás, havi 80—120 korona.

Ferdel Lajos, Palicsíttrdő (Bácem.), 
lakás, 1200 korona fizetés, disznó­
tartás, venyegehasználat s mellék­
kereset.

Baranyai Géza, Kurtakeszi (Kcmárom- 
megye), konvenció s 400 korona 
évi fizetés.

Mojsecz István, Rozsnyó (Gömör- 
megye), szőlőmunkás, lakás, 800 
korona készpénz és konvenció.

Gépészek.
Szatmárn meti sz. kir. város villa- 

mosmüvei (Szatmármegye), vizs­
gázott stabilgépész, napi 8 korona.

Steiner Sándor és Társa, Széplak 
(Sopronmegye), lakás, fűtés s 250 
korona havonta.

Szilka Gyula, Budapc-y 2 kazánfűtő, 
napi 6 korona

iskolaszolga, fizetés egyezés sze­
rint, s 200 korona lakáspénz,

Cipészek.

Segeadi Imre, Almádi (Veszprémin.), 
teljes ellátás s fizetés érdem szerint.

Zeiten Ármin, Budapest, 300 korona 
hetenként, akkordmunkára.

Tordai Gyuláné, Nagybárod (Bihar- 
megve), teljes ellátás, heti 20 kor.

Különfélék.

Vörös János, Mohács, asztalostegéd, 
ellátás, napi 4 korona.

Fazekasné Weisz Margit, Debreczeu, 
női szabó, napi 10 — lb korona.

Kereskedelmi nyomda r.-t., Fiume, 
egy vonalozó, heti 60—80 korona.

Répás Béla. Eger (Hevesmegye), 
könyvkötő, teljes t»llátáa a kész­
pénz.

Özv Goldstein .Jakabné, Illává i Tren- 
csénmegye), órássegéd, fizetés 
egyezés szerint.

Kárpitos hérbutorgyár, Budapest, 
kárpitos, fizetés egyezés szerint.

Pavkov Bódog, Újpest, borbélysegéd, 
fizetés egyezés szerint és teljes 
ellátás.

Várnai L , Szeged, betűszedő, egye­
zés szerint.

Földszigeti és csatári uradalom, 
Csorna, 120 korona fizetés, t 
háborús segély 200 korona, kon­
venció.

Özv. Králl Jánosné, Németlipcee 
(Liptómegye), timáreegéd, ellátáe 
és készpénz.

Benyáts Károly, Beszterezebánya, 
két kékfestő segéd, lakás, ellátáe 
és 20 korona hetenként.

Özv. Óllej Lajosné, Szegszárd, kovács­
segéd, fizetés egyezés szerint.

Vas- és rézbutorgyár, Debreozen, 
lakatos, fizetés agyez.és szerint.

Margules M. és társa, Budapest, 8 
szíjgyártó, 50 — 80 korona heti bér.

A fent hirdetett munkaközvetítésekre 
vonatkozó ügyekben felvilágosítással 
szolgál ff agy Jenő Károly hadnagy, 
a pozsonyi intézet nyilvántartó irodájá­

ban naponta 10—G dg.

FtWMc Mw keneté: 8r. Xernt/er Jenő, Pozsony; a hirdetési nőmért ft lelát: ff agy Jenő Károly; Jfngermayer Károly nyomása Pozsonyban
Kteendőkért a szerktfeWiég jAelósséy/t nem vállal.


